



# 中国企业家

企业服务专家 产业发展智库 园区招商平台

本报赠阅全国人大、全国政协、中央国家机关、国资委系统、世界500强、中国500强、中国企联会员企业 ■新闻热线:010-68735736 ■新闻监察:010-68485798 ■广告热线:010-68701052 ■发行热线:010-68701050

## 【精彩阅读】

### 市长之声

#### 加快高速公路建设 为区域发展注入新动能

“十四五”期间，阿坝州内外交通发生了翻天覆地的变化，特别是川青高铁的开通运营，为阿坝州经济社会高质量发展注入了新活力、新动能。

>>>>3版

### 国际金融

#### 推动香港发展成 全球家族办公室枢纽

香港最大的优势之一就是金融。巩固提升香港国际金融中心地位，除大力吸引国际资本进入香港外，还需打造一个新的引擎，就是推动香港发展成为全球家族办公室的枢纽。

>>>>5版

### 产业创新

#### 抓好“关键变量” 争当新质生产力“排头兵”

中国建材集团多年来把科技创新作为“头号工程”，坚持发挥科技创新、产业引领作用，推进企业高质量发展不断迈上新台阶，成功从全球最大的建材产业集团转型为“非金属材料制造和资本投资”集团。

>>>>6版

## 【重磅推荐】

### 新图景·两会长镜头

乡村振兴

### 助力中国农业国货品牌高质量发展

乡村振兴

### 推动广西科技创新和高质量发展跑出“加速度”

乡村振兴

### 助力中国农业国货品牌高质量发展

乡村振兴

9-19版



中国企业报  
中国企业网

中国企业报  
电子报



中国企业报  
新浪微博

中国企业报  
微信平台

## 新图景 2025全国两会特别报道

# 习近平总书记为发展新质生产力“划重点” 让创新链和产业链无缝对接

创新链与产业链无缝对接的背后，是对产业规律、创新规律、发展规律的深刻把握。让创新更好赋能产业，产业更好激发创新，形成相互促进的良性循环，培育更多向“新”求“质”的发展动能，将持续激发高质量发展的强劲动力。



王利博制图

## 两“链”融合：高质量发展新质生产力

3月5日下午，习近平总书记在参加他所在的十四届全国人大三次会议江苏代表团审议时指出，“让创新链和产业链无缝对接”，为推动科技创新和产业创新、以此为基本路径发展新质生产力“划重点”。

党的十八大以来，总书记对这两条“链”的关注一以贯之。

2013年3月，参加全国政协十二届一次会议科协、科技界委员联组讨论，强调“要围绕产业链部署创新链，聚集产业发展需求，集成各类创新资源”，促进创新链、产业链、市场需求有机衔接。

2018年5月，出席中国科学院第十九次院士大会、中国工程院第十四次院士大会，以打通“最后一公里”、拆除“篱笆墙”、疏通“快

车道”为喻，明确“促进创新链和产业链精准对接，加快科研成果从样品到产品再到商品的转化”。

2024年9月，主持召开全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会，强调“鼓励区域内高校、科研院所等布局建设技术转移和产业化服务机制，提高产业链创新链协同水平”。

对于二者的关系，从“有机衔接”“精准对接”“提高协同水平”，到此次讲的“无缝对接”，理念不断发展，要求持续深化。

高度重视，源于对时与势的深刻判断。

去年全国两会期间，习近平总书记看望参加全国政协十四届二次会议的民革、科技界、环境资源界委员并参加联组会。来自科

技界的全国政协委员赵宇亮在发言中提到，创新链与产业链“相望难相见”，是阻碍新质生产力形成的卡点。

总书记回应道：“过去研究和生产是‘两张皮’，现在科研成果转化率比过去高得多了，特别是企业自身直接研发形成成果转化，院校和企业形成共同体，这样的趋势、方向是对的，要快马加鞭，把激励、促进政策进一步抓好。”

当前，世界百年未有之大变局加速演进，应对复杂严峻外部环境、抢抓技术革命和产业变革的机遇，都迫切需要我们以科技创新引领产业创新，从而更好把握发展主动。

(下转第三版)

成都高新区：

## 打造人才“强”引擎 激活发展“新”动能

龚友国

在漫长而辉煌的电影发展征程中，诞生了无数具有里程碑意义的作品。而在2025年，中国电影诞生120周年之际，《哪吒之魔童闹海》以惊人的票房成绩震撼影坛，重塑了中国动画的全球坐标。随着《哪吒之魔童闹海》热度持续升温，“成都高新造”电影的标签

也随之被广泛传播开来。作为电影的主要制作地之一，地处西部地区的四川成都高新区犹如一匹黑马，从178家国家级高新技术产业园区中脱颖而出，引起了社会各界的广泛关注。

业内专家表示，《哪吒之魔童闹海》在成都诞生，并非“无源之水”，离不开这座城市多年来不断优化人才发展环境、构建良好生态

系统的创新做法。

成都高新区相关负责人表示，近年来，成都高新区围绕做好“高”和“新”这一目标，以打造具有全国影响力的创新人才集聚区为牵引，用产业“链”才、政策“聚”才、服务“惠”才、环境“留”才，吸引了众多优秀人才集聚在此创业，追逐自己的理想，进而实现人与“城”的共同成长、相互成就。 (下转第十三版)